CHUYÊN ĐỀ 1

LỊCH SỬ XÂY DỰNG VÀ PHÁT TRIỂN, CHỨC NĂM NHIỆM VỤ CỦA TRƯỜNG CAO ĐẲNG SƠN LA


I. Lịch sử xây dựng và phát triển của Nhà trường

Ngày 15 tháng 10 năm 1963 trường Sư phạm dân tộc cấp I tỉnh sơn La ra đời trên cơ sở tách ra từ trường Sư phạm Khu thự trị Tây Bắc. Trường đóng tại địa điểm bản Pán, xã Chiềng Ly, huyện Thuận Châu, Sơn La do Thầy Trần Hữu Dụng quản lý trưởng.


Năm 1972 được Bộ Giáo dục quyết định nâng cấp từ trường Sư phạm Dân tộc cấp I tỉnh thành trường Trung học Sư phạm Sơn La. 

Đầu tháng 10 năm 1972 nhà trường chuyển đến địa điểm mới bản Nạm la, xã Hát Lót, huyện Mai Sơn và tiếp tục xây dựng củng cố trường về mọi mặt.


Năm 1976 chuyển về Bản Dôm, thị trấn Hát Lót, Mai Sơn tỉnh Sơn La

Năm 1980 trường Sư phạm vùng cao sáp nhập với trường Trung học Sư phạm tỉnh 

Năm 1999 trường chuyển lên thị xã Sơn La (hiện tại là tổ 2 phường Chiềng Sinh, thành phố Sơn La).


Năm 2000 trường nâng cấp lên thành trường Cao đẳng Sư phạm Sơn La trên cơ sở sáp nhập với trường Sơ cấp Mầm non, trường Cán bộ quản lý giáo dục tỉnh.


Năm 2008 đổi tên trường thành Trường Cao đẳng Sơn La nhà trường phát triển đào tạo đa ngành, đa nghề tạo cơ sở vững chắc cho công cuộc công nghiệp hóa, hiện đại hóa, góp phần đáng kể vào việc thực hiện các mục tiêu kinh tế – xã hội của tỉnh nhà,

Năm 2019 trường Cao đẳng Nông Lâm sáp nhập với trường Cao đẳng Sơn La. Trường Cao đẳng Sơn La là một cơ sở giáo dục của tỉnh nằm trong hệ thống các trường đại học, cao đẳng của nền giáo dục quốc dân, chịu sự quản lý Nhà nước của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội và sự quản lý hành chính của UBND tỉnh Sơn La.

II. Chức năng của Trường Cao đẳng Sơn La


- Đào tạo, bồi dưỡng và liên kết, liên thông đào tạo đa ngành, đa hệ với nhiều trình độ khác nhau (đại học, cao đẳng, trung học chuyên nghiệp, dạy nghề...) nhằm phát triển đa dạng nguồn nhân lực cho tỉnh Sơn La và các tỉnh phía Bắc nước Cộng hoà Dân chủ Nhân dân Lào.


- Đào tạo, bồi dưỡng ngoại ngữ thực hành và tin học ứng dụng theo hình thức vừa làm vừa học, học từ xa, tự học có hướng dẫn.


- Nghiên cứu khoa học và triển khai ứng dụng tiến bộ khoa học công nghệ phục vụ yêu cầu phát triển kinh tế - văn hoá - xã hội cho tỉnh Sơn La và góp phần phục vụ cho khu vực Tây Bắc.


- Hợp tác quốc tế trong đào tạo và nghiên cứu khoa học, công nghệ.

II. Nhiệm vụ của nhà trường

1) Đào tạo, bồi dưỡng:

- Đào tạo, bồi dưỡng giáo viên và cán bộ quản lý cho giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông (bậc Tiểu học, Trung học cơ sở) đạt trình độ cao đẳng và trung cấp. .

- Đào tạo, bồi dưỡng cán bộ khoa học, cán bộ kỹ thuật nghiệp vụ có trình độ cao đẳng các ngành kinh tế, kỹ thuật, công nghệ, văn hoá, nghệ thuật, thể dục thể thao, thư viện, nông lâm ngư nghiệp ...

- Thực hiện quy trình đào tạo liên thông trung học chuyên nghiệp - cao đẳng- đại học theo quy định của Bộ Giáo dục và Đào tạo.

- Liên kết với các đại học, học viện, viện nghiên cứu, trường đại học đào tạo giáo viên, cán bộ, công chức, viên chức trình độ đại học theo hình thức giáo dục thường xuyên (vừa làm vừa học, giáo dục từ xa).

- Điều tra nhu cầu, tổ chức các lớp đào tạo, bồi dưỡng nhằm nâng cao trình độ ngoại ngữ, tin học, công nghệ thông tin truyền thông; tổ chức kiểm tra, cấp chứng chỉ cho các học viên của trung tâm đã hoàn thành chương trình theo chương trình của Bộ Giáo dục và Đào tạo.

- Thực hiện đào tạo dự bị cao đẳng, đại học cho học sinh dân tộc thiếu số, học sinh vùng đặc biệt khó khăn theo quy hoạch, kế hoạch của tỉnh.

- Đào tạo tiếng Việt, đào tạo giáo viên và cán bộ các chuyên ngành có trình độ cao đẳng cho nước CHDCND Lào theo chương trình hợp tác của tỉnh.

- Đào tạo kỹ thuật viên trung cấp.

- Đào tạo và dạy nghề cho người lao động.

2) Nghiên cứu và ứng dụng khoa học:

- Nghiên cứu khoa học, triển khai ứng dụng các tiến bộ khoa học kỹ thuật phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế ở tỉnh và khu vực Tây Bắc.

- Thực hiện các hoạt động sản xuất, dịch vụ theo quy định của Pháp luật phù hợp với chức năng, nhiệm vụ và các ngành nghề đào tạo của nhà trường.


3) Hợp tác quốc tế:

- Thực hiện nhiệm vụ hợp tác quốc tế thông qua các chương trình, dự án của Chính phủ, các bộ ngành Trung ương và của tỉnh trong đào tạo, bồi dưỡng, nghiên cứu và ứng dụng tiến bộ khoa học công nghệ.

- Hợp tác với các cơ quan, tổ chức và cá nhân nước ngoài, người Việt Nam định cư ở nước ngoài trong đào tạo, bồi dưỡng, nghiên cứu và ứng dụng tiến bộ khoa học công nghệ thuộc các ngành nghề mà trường đào tạo.


4) Thực hiện các nhiệm vụ khác theo quy định của Pháp luật của Bộ Giáo dục và Đào tạo và  Điều lệ trường Cao đẳng
Tùy theo yêu cầu và đòi hỏi của thực tế, Trường Cao đẳng Sơn La có thể được cơ quan có thẩm quyền giao thêm nhiệm vụ mới. 
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