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1. Sốt thường
Sốt thường là biểu hiện tăng nhiệt độ cơ thể tạm thời để phản ứng lại với bệnh. Mặt khác, thân nhiệt thường không hằng định mà dao động vào các thời điểm khác nhau trong ngày, thường cao hơn vào buổi chiều. Tuy nhiên, nếu nhiệt độ cơ thể vượt quá 37.5 độ C thì được xem là sốt.
Cơn sốt thường xảy ra khi cơ thể phản ứng lại với tác nhân gây bệnh nhiễm như virus cảm cúm hoặc cảm lạnh, vi khuẩn gây viêm họng, hay tình trạng viêm gây ra do tổn thương mô hoặc bệnh lý nào đó. Bên cạnh đó, những yếu tố ngoại lai đến từ môi trường, chẳng hạn như cảm nắng, cảm lạnh, thuốc hoặc hóa chất, cũng có thể là nguyên nhân gây ra sốt.
2. Sốt virus
Sốt virus có thể gây ra bởi nhiều căn nguyên virus và cũng biểu hiện bằng sự tăng nhiệt độ cơ thể. Bệnh sốt virus khá đa dạng vì có đến hàng ngàn loại virus khác nhau, ví dụ như virus gây sốt xuất huyết (virus dengue) là bệnh nhiễm virus lây truyền qua vết đốt của muỗi vằn. Sau khi bị muỗi đốt truyền virus, người bệnh sẽ biểu hiện cơn sốt dengue sau khoảng 4 - 7 ngày. Sốt virus ở trẻ em thường nghiêm trọng và dễ gặp hơn ở người lớn, do hệ miễn dịch và sức đề kháng của trẻ còn chưa hoàn thiện. Dấu hiệu sốt virus ở người lớn: 
- Mệt mỏi, lừ đừ: Đây là một trong những dấu hiệu đặc trưng nhất của sốt virus ở người lớn.
- Đau khắp cơ thể: Tương tự như ở trẻ em, do tình trạng mệt mỏi và tăng thân nhiệt, bệnh nhân sốt virus thường bị đau nhức khắp người, đặc biệt là ở các cơ.
- Sốt: Thân nhiệt tăng cao là một trong những triệu chứng điển hình của sốt virus ở người lớn. Nhiệt độ cơ thể tăng cao báo hiệu tình trạng nhiễm trùng trở nặng, cơn sốt có khi lên đến 40 độ C.
- Ho, chảy nước mũi: Sốt virus gây ra cảm giác run lạnh, khiến bệnh nhân bị ho và chảy nước mũi.
- Nghẹt mũi: Sau những cơn ho và sổ mũi là tình trạng nghẹt mũi, khó thở, thở khò khè.
- Nhức đầu: Bệnh nhân sốt virus thường bị đau nhức đầu, nhất là sau khi sốt.
- Phát ban da: Một vài trường hợp bệnh nhân nổi ban trên da, đi kèm với biểu hiện sốt.
3. Sốt xuất huyết
Bệnh sốt xuất huyết thường diễn biến qua 3 giai đoạn với những dấu hiệu khác nhau. Giai đoạn đầu của sốt xuất huyết có thể nhầm lẫn với sốt thường và sốt virus. Tuy nhiên, bệnh cảnh của sốt xuất huyết đặc trưng chủ yếu ở các biểu hiện như: xung huyết trên da, phát ban dạng chấm dưới da (dấu hiệu xuất huyết), chảy máu chân răng. Nếu tình trạng bệnh đã nặng, bệnh nhân có triệu chứng đau bụng vùng gan, gan to, tiểu ít, nôn ói nhiều, xét nghiệm công thức máu thấy chỉ số hematocrit tăng cao và lượng tiểu cầu giảm nhanh.
Như vậy, với sốt xuất huyết trong giai đoạn sốt cao ở 3 ngày đầu, chỉ có thể phân biệt với các loại sốt virus khác nhờ kết quả xét nghiệm (nếu được chẩn đoán sớm). Còn khi bệnh đã sang các giai đoạn sau thì có thể phân biệt nhờ xét nghiệm và biểu hiện bệnh.
Điều đáng lưu ý là, với sốt virus thông thường, khi hết sốt thì triệu chứng bệnh cũng thuyên giảm. Trong khi đó, với sốt xuất huyết, khi lui sốt thì lại là lúc bệnh bắt đầu vào giai đoạn biến chứng nguy hiểm, cần được thăm khám, theo dõi sát sao để phát hiện sớm và xử trí kịp thời những biến chứng xảy ra.
4. Khi bị sốt xuất huyết cần xử lý ra sao?
Người bệnh khi nhận thấy dấu hiệu sốt kèm theo những biểu hiện sau đây thì nên đến cơ sở y tế để được bác sĩ chẩn đoán chính xác và điều trị tích cực:
- Sốt cao liên tục 3 - 4 không thuyên giảm.
- Mệt lả người.
- Nôn nhiều.
- Vật vã hoặc li bì.
- Đau bụng nặng, đau tức ở vùng gan.
- Tiểu ít.
Biểu hiện chảy máu bất thường: Chảy máu cam, chảy máu chân răng, các chấm xuất huyết dưới da, kinh nguyệt bất thường, nôn ra máu, đi ngoài phân đen, hoặc có lẫn máu.
5. Phương pháp phòng bệnh
5.1. Sốt xuất huyết
- Bệnh sốt xuất huyết không thể lây trực tiếp từ người này sang người khác mà phải lây truyền trung gian qua muỗi vằn. Do đó, để phòng bệnh sốt xuất huyết, người dân phải chủ động phòng chống, diệt trừ muỗi, bọ gậy, ngủ mùng để tránh bị muỗi đốt, dọn dẹp vệ sinh quanh nhà để tránh muỗi sinh sôi, nâng cao thể trạng và giữ vệ sinh cá nhân sạch sẽ.
- Phòng chống muỗi đốt bằng cách ngủ có màn, mặc quần áo dài tay khi phải đi vào vùng có nhiều muỗi.
- Diệt muỗi, hạn chế sự sinh sản của muỗi bằng cách phát quang bụi rậm, đậy kín các dụng cụ chứa nước.
- Chú ý lau dọn các khe tường, khe cánh cửa, các lỗ (hốc) của các vật dụng trong nhà, loại bỏ những nơi mà muỗi có thể ẩn nấp, sinh sôi, ví dụ như vũng nước, chum (vại) nước, lon, chậu hoa rỗng…, vệ sinh nhà cửa thường xuyên và sạch sẽ, nên thả cá trong ao, hồ hoặc chậu cảnh, vứt rác đúng nơi quy định.
5.2. Sốt virus
- Phòng bệnh bằng cách ăn uống đủ chất, tập luyện thường xuyên để tăng cường hệ miễn dịch, bảo vệ cơ thể trước những tấn công của các virus gây bệnh.
- Trong vùng dịch hoặc gia đình, phòng ở có người bị cần chủ động phòng ngừa lây bằng cách đeo khẩu trang, sát khuẩn, hạn chế khi tiếp xúc.
Như vậy, có thể thấy rằng điểm giống nhau giữa hai bệnh là tình trạng sốt cao đột ngột do virus tấn công. Cách phân biệt sốt siêu vi và sốt xuất huyết đơn giản nhất chính là quan sát những dấu hiệu đặc trưng như xuất huyết dưới da (sốt xuất huyết) và sổ mũi, ho nhiều, tiêu chảy (sốt siêu vi). Nắm vững nguyên nhân và nhận biết bệnh sẽ giúp người bệnh được phát hiện và chữa trị sớm phòng các biến chứng nguy hiểm có thể xảy ra./.

