	
	
	
	
	
	


NGÀNH TRUNG CẤP QUẢN LÝ ĐẤT ĐAI
Tên ngành, nghề: Quản lý đất đai
Mã ngành, nghề: 5850102
Trình độ đào tạo: Trung cấp
Hình thức đào tạo: Chính quy
Đối tượng tuyển sinh: Học sinh tốt nghiệp THCS trở lên
Thời gian đào tạo: 02 năm
1. Mục tiêu đào tạo

1.1. Mục tiêu chung

Chương trình đào tạo Trung cấp Quản lý đất đai là ngành, nghề được thiết kế để đào tạo cán bộ Quản lý đất đai có phẩm chất chính trị, đạo đức nghề nghiệp và sức khỏe tốt, nắm vững các kiến thức và kỹ năng thực hành để thực hiện tốt các nhiệm vụ Quản lý đất đai. Có đủ kiến thức và kỹ năng cơ bản để tiếp tục học tập đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội của đất nước.

1.2. Mục tiêu cụ thể

* Về kiến thức:

- Trình bày được nội dung cơ bản của pháp luật đất đai; thực hiện được các quy định của pháp luật.

- Trình bày được những kiến thức về công tác quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất.

- Trình bày được quy trình đo đạc địa chính, xây dựng bản đồ địa chính.

- Trình bày các kiến thức về đăng ký quyền sử dụng đất, lập hồ sơ địa chính, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất.

- Trình bày công tác thống kê, kiểm kê đất đai.
- Mô tả được quy trình xây dựng bản đồ hiện trạng sử dụng đất, đánh giá phân hạng đất, trình bày được nội dung và nghiệp vụ quản lý kỹ thuật, phương pháp tổ chức thực hiện trong phạm vi nhiệm vụ được giao.

- Trình bày được kiến thức tin học chuyên môn (ArcView, Microstation, MapInfo…) phục vụ cho công tác quản lý và sử dụng đất đai tại địa phương.
- Trình bày kiến thức cơ bản về công nghệ thông tin cơ bản theo quy định; khai thác, xử lý, ứng dụng công nghệ thông tin trong công việc chuyên môn của ngành, nghề;

- Trình bày kiến thức về ngoại ngữ cơ bản, đạt bậc 2/6 trong Khung năng lực ngoại ngữ của Việt Nam; ứng dụng được ngoại ngữ vào công việc chuyên môn của ngành, nghề.
- Trình bày được những kiến thức cơ bản về chính trị, văn hóa, xã hội, pháp luật, quốc phòng an ninh, giáo dục thể chất theo quy định.
* Về kỹ năng:

- Thao tác thành thạo các loại máy dùng trong trắc địa; đo đạc địa chính để đo đạc thành lập các loại bản đồ sử dụng trong lĩnh vực chuyên ngành.

- Sử dụng thành thạo các phần mềm chuyên môn (ArcView, Microstation, Mapinfo...) lập và sử dụng các bản đồ chuyên đề về đất đai; quản lý dữ liệu hệ thống thông tin đất đai, hệ thống thông tin bất động sản;

- Xây dựng và đề xuất giải pháp nhằm thực hiện tốt công tác quản lý đất đai và công việc liên quan khác;

- Thực hiện thành thạo công tác thống kê, kiểm kê đất đai, xây dựng bản đồ hiện trạng sử dụng đất cấp xã; tham gia thực hiện điều tra, đánh giá đất đai; tham gia xây dựng hệ thống cơ sở dữ liệu đất đai cấp xã.

- Thực hiện các nhiệm vụ kỹ thuật đối với từng thửa đất cụ thể về các nội dung: đo đạc lập và chỉnh lý bản đồ địa chính; trích đo địa chính các thửa đất; đăng ký đất đai, cập nhật, chỉnh lý hồ sơ địa chính; bảo quản, khai thác tài liệu, hồ sơ.
- Có phương pháp làm việc khoa học, có khả năng làm việc độc lập và theo nhóm, có kỹ năng thuyết trình trước đám đông, truyền cảm hứng tới người nghe.

- Giải quyết tốt tranh chấp, xung đột trong sử dụng đất đai;
- Sử dụng được công nghệ thông tin cơ bản theo quy định; khai thác, xử lý, ứng dụng công nghệ thông tin trong công việc chuyên môn của ngành, nghề;

- Sử dụng được ngoại ngữ cơ bản, đạt bậc 2/6 trong Khung năng lực ngoại ngữ của Việt Nam; ứng dụng được ngoại ngữ vào công việc chuyên môn của ngành, nghề.
* Về năng lực tự chủ và trách nhiệm:

- Xác định được những hành vi vi phạm pháp luật trong các trường hợp thường gặp trong cuộc sống và nơi công tác và những biểu hiện của các hành vi tham nhũng trong lĩnh vực công tác;
- Chấp hành tốt đường lối, chủ trương của Đảng; chính sách, pháp luật của Nhà nước và nội quy nơi làm việc.

- Có tâm huyết làm việc với cộng đồng, tích cực làm việc trong mọi điều kiện.

- Yêu ngành nghề, coi trọng uy tín và có trách nhiệm với sự phát triển của ngành Quản lý đất đai.

- Có khả năng định hướng, thích nghi với các môi trường làm việc khác nhau.

- Có năng lực tự học, tích luỹ kiến thức, kinh nghiệm để nâng cao trình độ chuyên môn.
1.3. Vị trí việc làm sau khi tốt nghiệp

Sau khi tốt nghiệp người học có năng lực đáp ứng các yêu cầu tại các vị trí việc làm của ngành, nghề bao gồm:

- Các cơ quan hành chính nhà nước các cấp về lĩnh vực Quản lý đất đai như: Phòng Tài nguyên và Môi trường, Văn phòng đăng ký đất đai, cán bộ địa chính xã, Trung tâm phát triển quỹ đất các cấp,...

- Các đơn vị thực hiện công tác chuyên môn trong Quản lý đất đai: Công ty đo đạc, Công ty môi giới và định giá bất động sản; các dự án liên quan đến đất đai và bất động sản; Trung tâm Kỹ thuật Tài nguyên đất và Môi trường; Trung tâm khai thác và kinh doanh bất động sản; các Khu Công nghiệp; Khu Kinh tế;...

2. Khối lượng kiến thức và thời gian khóa học
- Số lượng môn học: 27 môn học.

- Khối lượng kiến thức, kỹ năng toàn khóa học: 55 tín chỉ

- Khối lượng các môn học chung:  255 giờ

- Khối lượng các môn học chuyên môn:  1.350  giờ

- Khối lượng lý thuyết: 416 giờ

- Thực hành, thực tập, thí nghiệm: 884 giờ; Kiểm tra: 50 giờ
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