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Phụ lục 01: Chuẩn đầu ra ngành đào tạo

KHỐI LƯỢNG KIẾN THỨC, YÊU CẦU VỀ NĂNG LỰC MÀ NGƯỜI HỌC ĐẠT ĐƯỢC SAU KHI TỐT NGHIỆP
 TRÌNH ĐỘ TRUNG CẤP
NGÀNH, NGHỀ: PHÁP LUẬT

1. Giới thiệu chung về ngành, nghề
- Luật học là một thuật ngữ để chỉ chung các ngành khoa học nghiên cứu về pháp luật hay còn gọi là khoa học pháp lý. Nó bao gồm cả các hoạt động học tập trong nhà trường hay các cơ sở đào tạo, nghiên cứu về pháp luật. Ở cấp độ khái quát chung nhất, Luật học bao gồm tất cả các hoạt động nghiên cứu, học tập về pháp luật trong mọi chuyên ngành: luật kinh tế, luật dân sự, luật hình sự, luật lao động, luật so sánh…
- Ngành Luật là ngành cung cấp kiến thức Luật bao quát ở hầu hết các lĩnh vực. Không chỉ riêng kiến thức về Luật kinh tế, Luật tài chính, Luật thương mại; ngành Luật học còn cung cấp kiến thức về luật hôn nhân gia đình, quy định chung về tài sản, thừa kế, luật hình sự phần tội phạm, luật môi trường, tội phạm học, bồi thường hợp đồng, tranh chấp thương mại, khiếu nại, tố cáo, khoa học về điều tra hình sự, quyền con người, quyền công dân... 
[bookmark: _GoBack]- Các công việc của ngành Luật chủ yếu liên quan đến các mặt khác nhau của đời sống pháp lý tại toà án, viện kiểm sát, văn phòng luật sư, cơ quan công an, cơ quan thi hành án, cơ quan công chúng và một số bộ phận trong các cơ quan hành chính nhà nước, các tổ chức chính trị, kinh tế, xã hội của đất nước.
- Để hành nghề, người lao động phải có những phẩm chất và kỹ năng cần thiết như: Công bằng, trung thực, khách quan, có khả năng phân tích, tổng hợp cao. Khả năng diễn đạt mạch lạc, chặt chẽ và có bản lĩnh vững vàng.
2. Kiến thức
- Nhận diện được mô hình tổng thể của hệ thống pháp luật Việt Nam hiện hành;
- Giải thích được các vấn đề pháp lý trong các lĩnh vực cụ thể như hiến pháp, hành chính, hình sự, dân sự, lao động, hôn nhân và gia đình, đất đai, kinh tế, quản lý hộ tịch, chứng thực, hòa giải...
- Xác định được các loại đơn thư và các hợp đồng thông dụng về các lĩnh vực dân sự, hôn nhân gia đình, kinh tế, đất đai…
- Phân tích được các quy định của pháp luật để áp dụng vào các vấn đề pháp lý phát sinh trong công việc; 
- Mô tả chính xác các hoạt động thực hiện hòa giải tại cơ sở, hoạt động tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật, hoạt động công chứng, chứng thực theo quy định của pháp luật hiện hành;
- Giải thích được phương pháp thực hiện một số hoạt động thể hiện chức năng tham mưu, tổng hợp của bộ phận tư pháp, pháp chế trong cơ quan, đơn vị.
· Tóm tắt được nội dung cơ bản của các ngành luật và biết áp dụng chúng để giải quyết các công việc tương ứng trong từng lĩnh vực.
- Nhận diện và phân tích đúng đắn thể thức các loại văn bản pháp luật thường gặp, biên tập được các văn bản pháp lý cho đơn vị.
3. Kỹ năng
- Có phương pháp, kỹ năng tra cứu các văn bản pháp luật, phân tích và giải thích pháp luật, lựa chọn và áp dụng đúng các quy định pháp luật để giải quyết những vấn đề phát sinh trong thực tiễn.
- Soạn thảo được các loại đơn thư, hợp đồng phổ biến trong lĩnh vực dân sự, đất đai, hôn nhân gia đình, kinh tế, khiếu nại tố cáo...
-  Tuyên truyền phù hợp và giải thích đúng pháp luật trước công dân, các tổ chức.
- Tổ chức các hoạt động cần thiết cho hoạt động hòa giải, tham gia vào hoạt động hòa giải tại cơ sở, bao gồm: xác định được căn cứ tiến hành và quyền nghĩa vụ của các bên trong hoạt động hòa giải; phân công hòa giải viên và các bước tiến hành hòa giải...
- Sử dụng tương đối thành thạo các trang thiết bị văn phòng thông dụng theo hướng dẫn của nhà sản xuất;
- Tra cứu các văn bản quy phạm pháp luật, xác định hiệu lực của văn bản pháp luật và các nguồn tra cứu văn bản pháp luật.
- Sử dụng tương đối thành thạo máy tính và các phần mềm ứng dụng nhiều trong văn phòng như: Microsoft Word, Microsoft excel, phần mềm quản lý văn bản đi – đến;
4. Mức độ tự chủ và trách nhiệm
- Chịu trách nhiệm với kết quả công việc của bản thân và nhóm trước lãnh đạo cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp;
- Có khả năng giải quyết công việc, vấn đề phức tạp trong điều kiện làm việc thay đổi;
- Hướng dẫn tối thiểu, giám sát cấp dưới thực hiện nhiệm vụ xác định;
5. Vị trí việc làm sau khi tốt nghiệp
Sau khi tốt nghiệp người học có năng lực đáp ứng các yêu cầu tại các vị trí việc làm của ngành, nghề bao gồm:
- Làm việc tại cơ quan nhà nước các cấp, từ trung ương đến địa phương trong lĩnh vực xây dựng pháp luật, thi hành pháp luật, thanh tra nhà nước, thuế, hải quan, kiểm lâm, các cơ quan lực lượng vũ trang nhân dân…
- Làm việc trong hệ thống cơ quan các cấp thuộc ngành toà án nhân dân, viện kiểm sát nhân dân, thi hành án dân sự và tổ chức trọng tài với vai trò là thẩm phán, thư ký toà án, thẩm tra viên, kiểm tra viên, kiểm sát viên, chấp hành viên, trọng tài viên…
- Làm việc trong các tổ chức chính trị, tổ chức chính trị – xã hội, tổ chức liên chính phủ, phi chính phủ hoặc tổ chức quốc tế có hoạt động liên quan đến các vấn đề pháp luật.
- Làm việc trong tổ chức Đoàn thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh các cấp từ trung ương đến địa phương.
- Làm việc cho doanh nghiệp trong và ngoài nhà nước hoặc trong và ngoài nước ở các bộ phận pháp chế, nhân sự, trợ lí…
- Làm việc tại các tổ chức tư vấn và dịch vụ pháp lý như trung tâm tư vấn pháp luật, trợ giúp pháp lý, văn phòng luật sư, công ty luật, văn phòng công chứng trong và ngoài nước hoặc do bản thân tự thành lập.
- Tham gia công tác giảng dạy và nghiên cứu tại các cơ sở nghiên cứu và đào tạo luật, hành chính – chính trị hoặc các cơ sở nghiên cứu và đào tạo có liên quan đến vấn đề pháp luật.
6. Khả năng học tập, nâng cao trình độ
- Khối lượng khối lượng kiến thức tối thiểu, yêu cầu về năng lực mà người học phải đạt được sau khi tốt nghiệp ngành, nghề Pháp luật trình độ trung cấp có thể tiếp tục phát triển ở các trình độ cao hơn;
- Người học sau tốt nghiệp có năng lực tự học, tự cập nhật những tiến bộ khoa học công nghệ trong phạm vi ngành, nghề để nâng cao trình độ hoặc học liên thông lên trình độ cao hơn trong cùng ngành nghề hoặc trong nhóm ngành, nghề hoặc trong cùng lĩnh vực đào tạo.
	7. Các chương trình, tài liệu, chuẩn quốc tế đã tham khảo









