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KẾ HOẠCH
Thực hiện ngày Chủ nhật xanh năm 2022

Căn cứ Hướng dẫn số 1184/UBND-QLĐT ngày 29/4/2021 của Ủy ban nhân dân thành phố về việc hướng dẫn thực hiện phong trào ngày Chủ nhật xanh bảo vệ môi trường trên địa bàn thành phố Sơn La;
[bookmark: _GoBack]Thực hiện công văn số 19/KH-CĐSL ngày 19 tháng 1 năm 2022 về việc Thực hiện “Ngày Chủ nhật xanh”  năm 2022 . Khoa Nội vụ xây dựng kế hoạch thực hiện tại đơn vị cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH-YÊU CẦU
1. Mục đích
Tiếp tục tăng cường ý thức, thói quen của CBGV và HSSV trong Khoa về xây dựng và bảo vệ môi trường xanh - sạch - đẹp - thân thiện trong Nhà trường trước sự biến đổi khí hậu toàn cầu, ngày Môi trường Thế giới đặc biệt là các ngày lễ lớn trong năm. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động nhằm nâng cao tình thần bảo vệ môi trườngthực hiện nếp sống văn minh trong CBGV và HSSV toàn trường.
2. Yêu cầu
Phát huy vai trò tiên phong, gương mẫu của các đơn vị về việc giữ gìn vệ sinh cảnh quan, môi trường và thực hiện chương trình hành động hưởng ứng chủ đề lớn trong năm 2022 và các năm tiếp theo. 
Ngày Chủ nhật xanh diễn ra thường xuyên, liên tục, an toàn, hiệu quả và thiết thực, gắn liền với trách nhiệm của từng cán bộ, viên chức và học sinh, sinh viên trong toàn trường, góp phần đáp ứng các nhiệm vụ trọng tâm trong hoạt động chung của nhà trường, tránh phô trương hình thức, thực hiện không hiệu quả.
II. ĐỐI TƯỢNG THAM GIA 
- Toàn thể giảng viên, học sinh, sinh viên thuộc Khoa Nội vụ.
III. NỘI DUNG CÔNG VIỆC
1. Vệ sinh thường xuyên:Do Công ty TNHH thương mại và Dịch vụ tổng hợp nhà sạch tại Tây Bắc thực hiện theo hợp đồng số 04/HĐ-VSMT ngày 26/4/2019 với Trường Cao đẳng Sơn La.
	2. Nội dung công việc ngày Chủ nhật xanh:
	- Phối hợp với phòng Kế hoạch- Tài chính quét sạch sân, đường nội bộ, nhặt hết gạch đá, chai lọ, bao bì, túi ni lông, khẩu trang, cải tạo cảnh quan, nhổ cỏ dại, tưới và chăm sóc cây các khu vực Kí túc xá A1- A2- A3- A4- A5, trồng thêm hoa, cây cảnh trong khu vực được phân công đảm bảo mỹ quan, xanh - sạch - đẹp
	- Thu gom rác thải, gạch, đá vụn trong các khu vực được phân công về địa điểm tập kết xe rác ngoài cổng chính của nhà trường để Công ty Môi trường đô thị vận chuyển đi.
III. THỜI GIAN, ĐỊA ĐIỂM 
1. Thời gian
- Bắt đầu từ ngày 20/01/2022 - 31/12/2022. 
- Thực hiện vào chiều thứ sáu hoặc trong ngày thứ bảy, chủ nhật hàng tuần. Tùy theo tính chất công việc chuyên môn của từng đơn vị và vị trí được phân công đảm nhiệm, tối thiểu mỗi đơn vị thực hiện được 02lần/tháng.
2. Nhân lực, dụng cụ 
- Chủ động bố trí nhân lực (Cán bộ, giảng viên, học sinh, sinh viên) tham gia thực hiện công việc được giao theo kế hoạch. 
- Cử người phụ trách khảo sát trước khối lượng công việc để chuẩn bị: chổi quét, bì đựng rác và các dụng cụ cần thiết khácđể thực hiện công việc.
- Xe chở rác sử dụng xe đẩy của Cty TNHH thương mại và Dịch vụ tổng hợp nhà sạch tại Tây Bắc, Trường Cao đẳng Sơn La. (Liên hệ trực tiếp với đ/c Nguyễn Thành Định - Tổ trưởng phụ trách của Công ty đóng tại nhà trường, điện thoại: 0378209005).
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
- Đồng chí Quàng Văn Bằng xây dựng kế hoạch thực hiện ngày Chủ nhật xanh của Trường Cao đẳng Sơn La trong năm 2022.
- Phối hợp với phòng Kế hoạch tài chính thực hiện dọn dẹp tại nơi được phân công.
- Đồng chí Phạm Văn Quang kiểm tra, giám sát, tổng hợp kết quả thực hiện của đơn vị để báo cáo cho nhà trường và theo yêu cầu của UBND thành phố.
- Việc tổ chức ngày Chủ nhật xanh phải đảm bảo việc phòng, chống dịch Covid-19 theo yêu cầu của UBND tỉnh Sơn La và Ban chỉ đạo các cấp.
Trên đây là kế hoạch thực hiện ngày Chủ nhật xanh của Trường Cao đẳng Sơn La, đề nghị các đơn vị nghiêm túc triển khai./.
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