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KẾ HOẠCH

Phòng, chống dịch bệnh trong Trường Cao đẳng Sơn La

Năm học 

Căn cứ Kế hoạchTổ chức đào tạo năm học ;
Căn cứ Kế hoạch công tác y tế trường học năm học;

Để chủ động trong công tác phòng chống các dịch bệnh nguy hiểm như bệnh tiêu chảy cấp, sốt xuất huyết, viêm não, sốt virus, đau mắt đỏ, thủy đậu, Rubella, … rất dễ có nguy cơ bùng phát mạnh thành dịch. Đảm bảo an toàn sức khoẻ cho cán bộ, giáo viên, học sinh, sinh viên trong phạm vi nhà trường quản lý.

Phòng CTHSSV trường Cao đẳng Sơn La xây dựng Kế hoạch phòng, chống dịch bệnh năm học 

I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU

1. Mục đích:

- Cung cấp các thông tin truyền thông cơ bản về các bệnh dịch cho cán bộ, viên chức, học sinh, sinh viên trong toàn trường, từ đó có khả năng tự giải quyết một số vấn đề liên quan đến công tác phòng, chống các bệnh dịch 


- Chủ động sẵn sàng ứng phó với diễn biến của dịch bệnh, kịp thời khống chế các dịch bệnh khi xuất hiện trong nhà trường.


- Thông tin kịp thời đến ban chỉ đạo về diễn biến bệnh dịch khi có dịch bệnh xảy ra trong nhà trường.


2. Yêu cầu: 


- Tuyên truyền cán bộ, giáo viên, học sinh, sinh viên, trong nhà trường nâng cao nhận thức được tác hại và ảnh hưởng của các dịch bệnh và cách phòng, chống khi có dịch bệnh xảy ra trong nhà trường 


- Làm tốt công tác tuyên truyền đối với Cán bộ, giáo viên, học sinh, sinh viên trong Trường cao đẳng  Sơn La.



- Chuẩn bị đầy đủ các điều kiện và cơ số thuốc phòng chống các dịch bệnh. 

- Làm tốt công tác phối hợp giữa Sở Y tế, Trung tâm Y tế thành phố, Trung tâm kiểm soát dịch bệnh CDC, Bệnh viện, Đoàn thanh niên, Y tế nhà trường và các đơn vị liên quan để phát hiện sớm, cách ly và xử lý các trường hợp nghi ngờ mắc bệnh.

- Tăng cường công tác vệ sinh môi trường, kiểm tra công tác vệ sinh an toàn thực phẩm tại bếp ăn, kiểm tra, giám sát các dịch bệnh trong toàn trường.


II. NỘI DUNG:

1. Công tác tuyên truyền phòng, chống dịch bệnh

- Tuyên truyền đến Cán bộ, giáo viên, học sinh, sinh viên, trong trường  nhận biết về một số dịch bệnh và thông tin kịp thời đến tổ Y tế trong nhà trường có các biện pháp ngăn chặn và tư vấn về dịch bệnh.

- Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát công tác vệ sinh môi trường, tại các phòng học, phòng ở của sinh viên, phòng làm việc, công tác vệ sinh an toàn thực phẩm tại bếp ăn trong nhà trường.

- Tranh, panô truyên truyền các loại dịch bệnh


2. Biện pháp chỉ đạo phòng chống bệnh dịch:

Đoàn thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh phát thanh trong toàn trường hàng ngày về một số biểu hiện và cách phòng của các dịch bệnh đối với mỗi CBVC, HSSV trong nhà trường. (Khi có dịch xảy ra trong nhà trường)  


3. Một số dịch bệnh thường xảy ra như sau:


- Bệnh cúm thông thường


- Bệnh Rubella: 


- Bệnh tiêu chảy cấp 


- Bệnh sốt xuất huyết 


- Bệnh sốt do nhiễm virus 

- Bệnh thủy đậu 


- Đau mắt đỏ


4. Thời gian địa điểm thực hiện:


- Thời gian: Từ ngày……

- Địa điểm: Tại Trường Cao đẳng Sơn La


III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:


1. Phòng Công tác học sinh, sinh viên 


- Chủ động liên hệ với Trung tâm Y tế thành phố, Trung tâm kiểm soát dịch bệnh CDC, Sở Y tế, các cơ sở Y tế khám chữa bệnh trên địa bàn để có phương án cụ thể, sẵn sàng xử lí kịp thời khi xuất hiện dịch bệnh.

- Chủ trì phối hợp với Phòng Tổ chức - Hành chính, Phòng Quản trị - Thiết bị, các đơn vị liên quan khác kiểm tra công tác vệ sinh, môi trường trong toàn trường, kết quả kiểm tra báo cáo Ban Giám hiệu bằng văn bản khi có dịch xảy ra trong nhà trường.


- Chủ động chuẩn bị lực lượng cán bộ Y tế trực để xử lí kịp thời khi có trường hợp người ốm bị  nghi ngờ mắc dịch bệnh, có biện pháp giải quyết và sử lý kịp thời.

- Báo cáo kịp thời với Ban Giám hiệu, xin ý kiến chỉ đạo (Khi phát hiện có dịch bệnh nguy hiểm).

- Chủ động xây dựng kinh phí phục vụ cho công tác chống dịch bệnh, in ấn tài liệu, tranh tuyên truyền về dịch bệnh xảy ra trong nhà trường.

2.Các đơn vị tham gia phối hợp

- Phòng Quản trị thiết bị: Làm việc với đơn vị cung cấp dịch vụ vệ sinh (Dịch vụ vệ sinh An Phát) về việc tăng cường công tác vệ sinh trong nhà trường.


- Đoàn thanh niên và Hội sinh viên: Thực hiện công tác tuyên truyền bằng hình thức phát thanh trong toàn trường hàng ngày, huy động lực lượng đoàn viên - thanh niên, Hội sinh viên phối hợp cùng với Phòng  công tác HSSV làm công tác vệ sinh môi trường trong và ngoài nhà trường.


- Các đơn vị trực thuộc: Lãnh đạo các đơn vị trực thuộc chịu trách nhiệm tổ chức các hoạt động vệ sinh trong phạm vi được phân công quản lí đảm bảo phòng học, phòng làm việc, phòng ở sạch, thoáng mát.


3. Để thực hiện các biện pháp phòng chống dịch bệnh trong cho năm học 

- Mỗi CBVC, HSSV cần tăng cường sức khỏe và khả năng phòng bệnh bằng cách ăn uống đủ chất, ăn nhiều rau xanh, hoa quả, thức ăn có nhiều vi-ta-min. 

- Có chế độ làm việc, sinh hoạt, luyện tập thể thao và nghỉ ngơi hợp lý.

- Khi có người bị bệnh hoặc nghi bị các dịch bệnh trên cần phải đến ngay cơ sở Y tế để được khám, điều trị và xử lý kịp thời, không để bệnh lây lan ra người thân và cộng đồng.

4. Kinh phí: Đề xuất Ban Giám hiệu phê duyệt khi có dịch bệnh xảy ra

Trên đây là kế hoạch hành động phòng, chống các dịch bệnh Tổ y tế phòng CTHSSV trong Trường Cao đẳng Sơn La năm học ./.

	Nơi nhận:

- Lãnh đạo nhà trường (Chỉ đạo);

- Các đơn vị thuộc trường (Thực hiện);

- Lưu: P.CTHSSV.
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